
不忘跟党初心 牢记嘱托勉励 
以新改革新担当新作为引领南开学子
在决胜全面小康和加快南开“双一流”建设中
把小我融入大我 汇聚青春力量
——在南开大学第二十七次学生代表大会上的报告
（草 案）
2020年11月15日
李鹏程

各位代表，老师们、同学们：
现在，我代表第二十六届学生委员会，向大会报告工作，请予以审议。
第一部分 过去一年工作回顾
过去的一年，南开大学学生会在学校党委的坚强领导和学校团委的悉心指导下以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和视察南开大学重要讲话精神，贯彻落实习近平总书记致全国学联二十七大贺信精神和学校第九次党代会、第十五次团代会精神，紧跟时代砥砺前行，担当责任奋发有为，在全面建成小康社会取得决定性成就和加快南开“双一流”建设的进程中，持续深化组织改革，团结带领南开青年学子不忘跟党初心，牢记嘱托勉励，以青春实践特别是抗击新冠肺炎疫情的实际行动把小我融入大我，取得了一系列工作成果，汇聚了磅礴的青春力量。
一是立足政治性根本属性，引领南开青年听党话、跟党走。其一，聚焦主责主业，把思想政治引领作为首要政治任务，结合五四运动100周年、抗日战争胜利75周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年、深圳经济特区建立40周年、南开大学建校100周年等重要时间节点，厚植爱国主义情怀，结合“四史”教育组织开展十余场主题教育、学习座谈类活动。其二，坚持以学原著、读原文、悟原理带动南开学子深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于青年工作的重要思想，把习近平总书记视察南开大学重要讲话精神和回信精神化作青年学子把小我融入大我的不竭动力。其三，筑牢宣传工作阵地，以全媒体优势彰显思政工作效能。依托南开大学学生会官方微信平台打造青年学子喜闻乐见的新媒体文化产品，形成校院两级学生会组织引领凝聚青年的强大合力。
二是锚定先进性前进航向，持续深入推进学生会组织改革。其一，完善学生代表大会制度，规范院级学生代表大会的召开，构建校院班三级联动的组织体系。加强学生代表队伍建设，规范学生代表、学生委员履职行为，探索设立学生代表工作站，推进民主、依法治校取得新进展。其二，精简组织机构，提升组织效能。严格落实团中央改革要求，遵循按需设置、合理优化、精简高效的原则，对现有学生会组织架构进行扁平化建设，形成“主席团+工作人员”的两级工作体系，机构缩减率达到25%，人员缩减率达到77.6%。其三，加强和改进作风建设，在全面从严治党和从严治团新形势下，严把学生会成员入口关，构建组织推荐和考核遴选相结合的选拔制度。建立健全学生会骨干教育培训体系，以精细化、全方位的绩效考核、跟踪监管提升队伍工作能力。
三是聚焦群众性发展要求，切实提升服务同学工作水平。其一，健全权益维护沟通反馈机制。在原有权益问题收集渠道的基础上，增加微信公众平台绑定及时提醒功能，将已解决问题定点反馈，提高了权益工作效率。其二，广泛开展调研，搭建沟通桥梁。组织开展校领导接待日，畅通学校与学生之间的沟通渠道，为加快学校“双一流”建设建言献策。定期召开权益工作联席会，一年以来，共收集涵盖学校基础设施建设、课程设置等内容在内的问题近200项，同时积极回应“毕业季空调退费难”、“共享单车用餐时段堵塞道路”等校内热点问题。其三，扎实做好疫情期间的服务工作。疫情期间，学生会联合学生就业指导中心，针对湖北籍毕业生就业需求开展调研，整合网上双选会等各类就业信息资源，助力解决毕业生“最难就业季”。同时先后推出11篇“通知合辑”系列推送，为师生工作、学习和生活提供便利。
党旗所指，就是新时代青年的行动方向。自新冠肺炎疫情发生以来，南开大学学生会积极响应党中央号召，组织动员南开青年于战“疫”期间展现青春作为。学生会成员积极参加“公益家教”志愿者活动，辅导援鄂医护人员子女学习，并为其做心理疏导，解决“最美逆行者”的后顾之忧；十余名同学向所在社区报到，帮助基层工作人员测量体温、登记信息，为疫情防控工作贡献力量；线上制作50余篇相关推送，内容涵盖公益科普、致敬英雄、学业辅导、就业指导等方面，引领广大同学克服恐惧、科学防疫。
各位代表，老师们、同学们！
 “志不求易者成，事不避难者进”。过去的一年，南开大学学生会始终牢记嘱托勉励，深刻把握青年运动的时代主题，以“标杆”姿态，在新时代展现新担当、新作为，成功当选全国学联二十七届委员团体、主席团成员单位，继续担任天津市学生联合会主席单位，将南开品格、公能精神书写在了广袤的中华大地。
但我们必须清醒的认识到，在持续深化学生会组织改革的过程中，南开大学学生会的工作尚有许多亟待完善的地方。思想引领仍需创新形式，组织改革仍需深入推进，服务青年仍需再提效能。未来一年，南开大学学生会要继续保持和增强政治性、先进性、群众性，努力让南开学子想得起、找得到、靠的住。
第二部分 今后一年工作建议
一是要聚焦主责主业，提升思想引领力。习近平总书记鲜明指出“为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题”。党管青年是我们党代表青年、赢得青年、依靠青年的一贯立场，是中国特色社会主义事业薪火相传、千秋永续的根本保证。今后一年，南开大学学生会要继续提高政治站位，始终保持和增强政治性的根本属性，坚定不移地团结带领南开青年听党话、跟党走。要创新思想引领工作形式，减少说教，要结合重要时间节点举办纪念活动，在实践中引领同学；鼓励青年学子积极热议总书记重要讲话，并在日常学习生活中贯彻落实，以实际行动把小我融入大我，让青春在爱国之心化为报国之行的生动实践中绽放绚丽之花。
    二是要深化组织改革，提升组织战斗力。习近平总书记深刻指出“青联和学联组织一定要不断保持和增强政治性、先进性、群众性，不断推进自身改革，认真履行自身职能，更好组织动员广大青年坚定地跟党走”。深入推进学生会组织改革，是新时代做好党的群团工作，扩大党的青年执政基础的必然要求。今后一年，南开大学学生会要不断巩固现有改革成果，持续深化组织机构改革，加强和改进作风建设，加强学生代表和学生会两个队伍的建设，不断提高组织力，战斗力。要聚焦于建设好、培训好、使用好学生代表队伍，使学生代表承担起代表学生与学校做好沟通的角色。学生代表队伍是学生会实现职能的依靠力量。在队伍建设上，通过校院两级学代制度等方式，确保学生代表的广泛性、代表性、先进性；在队伍培训上，精心设计培训课程，通过国情校情介绍、形势政策宣讲、调查方法、访谈交流、沟通表达等课程，从政治素养与履职能力等层面提升履职水平；在队伍使用上，要通过制度建设明确学生代表的职责要求、履职方式等，使学生代表工作有序运转；在队伍发展保障上，要建立完善的学生代表考核评价体系，从学生代表工作参与度、贡献度、创新度等方面对学生代表履职情况进行考核，并推动学校层面制定各单位回应落实学生代表意见建议的相关制度，保障学生代表工作的实效性。如果学生代表是学生信息的“收集器”，学生会就是学生信息的“处理器”。时刻关注学联学生会组织改革的相关文件精神，结合实际情况，坚决落实各项方针政策，打造百年南开的具有新风貌的学生会组织。
    三是要围绕中心大局，提升青年服务力。习近平总书记着重指出“全党要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”。今后一年，南开大学学生会要在学校党委领导下继续秉承“服务同学、奉献南开”的工作宗旨，了解南开青年之所想，解决南开青年之所急。要加强院校班三级联动，建立起完善的青年调研机制；要积极深入各学院、学生组织、社团开展专题调研，整理出有代表性的问题库；要以同学需求为导向，开展行之有效的学生服务工作；要以“青年大调研”为抓手，开展广泛的、全面的调研，了解南开青年之所想，解决南开青年之所急；还要积极拓展各类现实问题收集的渠道，完善网络新媒体平台等问题反馈机制，积极进行问题处理与结果反馈，提升青年工作的专业水平。
各位代表，老师们、同学们！
新时代征程催人奋进！在百年来为实现民族独立和复兴而奋斗的宏伟征程中，南开青年向来与党同心、与人民同行，南开青年的青春理想、青春活力、青春奋斗，便是百年南开砥砺前行的生命力所在。当前，全面建成小康社会取得决定性成就，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴中国梦的实现，我们这一代南开青年将全过程参与和亲身见证“两个一百年”奋斗目标的实现！
[bookmark: _GoBack]南开大学学生会将在我校第九次党代会和第十五次团代会精神的引领下，锐意进取，改革创新。也衷心地希望各位代表和同学们能借此次大会的契机为我校全面深化改革，加快“双一流”建设建言献策。让我们共同高举伟大旗帜，以新时代新百年南开青年一代的崭新作为，坚定理想信念、培育高尚品格、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗，将自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌，为实现中华民族伟大复兴的中国梦和加快南开“双一流”建设汇聚源源不断的青春力量。
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